

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vechi No. 27
Abonamentul cu echipament cultural: cu un leu și 6 luni 190
Pentru Adresă și Distribuție la 2.000—Recipier și inserți după tarif
Telefon No. 13.43

cris în registrul publicațiilor periodice și Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Pentru toți Dobrogenii

Domnule Director,

De mai mulți ani, n'am scris un rând în ziare și n'am mai spus o vorbă la Radio. Răspunzând însă scrisorii ce mi-ai trimis, m'am văzut cărbăși la gazeti. Nu știu dacă ai făcut bine ori rău, dar faptul e acuma împlinit iar eu sunt silii să adaug câteva lămuriri pentru toți Dobrogenii.

Am fost maior la ședința „Societății Regale de Geografie” și se cuvine să știe Românii dintre Dunăre și Mare ce răsunet au avut cuvintele lor în mijlocul Capitalei.

Mai întâi, s'a celtit mărturisirea Turcilor și a Tătărilor. A fost în toată sala o ascultare ca la biserică. Lucru e lesne de înțeles, de oare ce nu-i colț din Țară, care să fie cunoscut de mai mulți Români. (De când cu obiceiul de a duce copilăretul la mare, locuitorii regalului întreg privesc Dobrogea ca al doilea loc, după cel de naștere). Iar de cinstea ostașului și a mufliului care vorbea în numele mahomedanilor, cine putea să aibă măcar o umbră de îndoielă...! E drept că odinioară am încrucișat săbiile. Uneori am fost biruții, alte ori am biruit. (Rovine, Racova, Călugăreni și Plevna sunt în amintirea tuturor). Dar ce a fost, s'a trecut. Azi, suntem cu tot sufletul și unii și alții, pentru țara care ne adăpostește pe toți. N'am făcut noi geamia din Constanța? Răposatul rege Carol I n'a îngăduit îndată după războiu ca soldații de peste Dunăre să poarte fesul cu care erau deprinși... Iar de atunci și până azi, o clipă nu s'a simțit neîncredere între creștini și mahomedanii din România.

A venit apoi la rând, mărturisirea Lipovenilor. Ne-a înduioșat și ocea. Și au amintit bieții pribegi cum au fost alungați din Rusia pentru credințele lor și cum au aflat scăpare la noi. N'au uitat să spună că, de câte ori armatele rusești s'au mai apropiat de Dunăre, unii dintre Lipoveni au fost târați până la Moscova și spânzurați. Făcut-am noi, Românii, asfel de isprăvi? Nici războaie religioase, niciuciderea celor de altă credință. Când Hus a fost ars pe rug, noi am primit pe Husii, să se așeze în Țară, iar când Ungaria și Polonia au cerut să-i alungăm, Alexandru cel Bun i-a ocrotit mai departe. Așa dar, cu drept cuvânt, și Lipovenii și-au arătat credința lor către țara unde au aflat adăpost, — ba și ajutor pentru bisericile lor.

La fel ne-a bucurat și mărturisirea venită din partea Germanilor. Ei știu bine cât îi prețuim. Cel care am bătut drumurile Dobrogei zeci și zeci de ani, n'am poposit de altătea ori în casele lor și nu le-am lăudat frumoasele lor gospodării? Unii își mai aduc poale, aminte și de mărturia care am dat-o despre cei care sosise strimțorați din Rusia. Iar tinerii lor, ajunși la Universitate, pot mărturisi că au fost îmbrățișați de profesori întocmai ca și Românii. Așa dar, păcat le-ar fi fost Germanilor dobrogeni să nu recunoască, după cum au recunoscut, că se bucură pe pământul nostru de cea mai deplină libertate. De altfel, chiar Șvabii din Banat și din Salina, mărturisindu-și cu sfințenie că au venit sub cărmuirea românească au putut să și vină în fire și să trăiască după dorința sufletului lor.

În sfârșit, pline de interes au fost declarațiile Bulgarilor, culesse din Dobrogea Jand. Bătrânii lor știu că învierea Bulgariei după războiul dela Plevna a fost pe-celulită și cu sângele Românilor. Și-aduc aminte că cea dintâi carte bulgărească, cel dintâi teatru, cele dintâi gazete — și însăși Academia Bulgară — pe pământul României s'au născut. Tinerii au mai uitat unele și altele, însă spiritul lor de gospodari practici își făcui să vadă măcar un odevăr pe care nimeni nu-l poate îngădui. Negustorul care a vorbit în numele populației de limbă bulgară a zis în puține cuvinte așa:

Dobrogea este frântura României! — Întâia ei spre mare. Aci s'au făcut chestiunile cele mai mari pentru înălțarea nașterii. Dacă țării pe aci își au vedea lor... Ce s'ar alege de Dobrogea, dacă în loc de a fi lângă frântura României, ar fi, Deasupra ferește, la spa-tele sau la coada altei țări? Tot una e să fi la întâia

(continuare la pag 11)

D-I Valda în Capitală

D-I Dr. Alexandru Valda-Voevod, președintele



Adunării deputaților și al Frontului Renașterii Naționale, care se afla de câteva zile la Cluj, sosește astăzi, Joi, 20 Iunie, în Capitală.

Consiliul de miniștri de Marți

Marți la ora 10 dim. s'a ținut un consiliu de miniștri la care au participat titularii departamentelor afilatori în Capitală.

S'a examinat poziția României față de ultimele evenimente internaționale precum și nouile te-guiri ce vor fi aduse.

În comunicatul dat presei după consiliu, se anunță că viitoarea ședință a consiliului de miniștri se va ține la Cernăuți, unde va fi cu acest prilej și o mare adunare gospodărească.

Pentru monumentul eroilor marinari

În starea de 28 Iunie, orchestra simfonică a armatei, sub conducerea d-lui Egizio Massini va da un concert de gala la Teatrul Ligii culturale (Iranului).

Concertul se da sub auspiciile Ligii Navale Române și sub patronajul Excelenței Sale d-lui general adjutant Tr. Grigorescu, Rezident Regal.

Beneficiar este destinaț fondului pentru ridicarea monumentului eroilor marinari.

„Zina Apelor” sârbărită de Căminale Culturale

Fundația culturală regală „Frâncipele Carol”, sprijinind inițiativa luată de Liga Navală Română, vestește Căminale Culturale din satele așezate pe mal de apă, să dea tot concursul pentru buna reușită a sârbării ce va organiza de „Zina Apelor” Duminică 30 Iunie a. c. Sârbarea va avea un program de tineretului, însoțit de un concurs de înot și vâslit. Liga Navală Română va acorda diplome și premii tuturor participanților merituosi pe baza propunerilor pe care urmează să le facă fiecare Cămin Cultural.

Când Franța încetează lupta

Nu știu încă, până în ceasul în care astăzi este răchărit, care sunt condițiile în care pe veci glorioasă Franța a încetat lupta.

Nu știu dacă e capitulare sau o stare mai puțin grea. Căciace banuim, că e adeseșorul va fi foarte puțin înșăduitor — poate mai mult din necesitatea de fer a războiului et-l mai are de partat, decât din pomenirea patimă și irealizabila de a înghinția definitiv un popor.

De altfel, o nație ca poporul francez, nu poate fi definitiv înfrântă.

Poporul francez li rămân admirabilele sale calități care s'au văzut de altătea ori în furtunoasa lui istorie.

Li rămâne patriotismul care nu poate fi contestat nici et-lui mai unul dintre Francezi.

Li rămân hărnicia, puterea de muncă și de jertfă, spiritul viei și virtuțile civilizatoare care fac din Franța școala întregii lumi.

Li rămân tradițiile strălucite ale culturii în care poporul francez crește ca în dogme de viață. Li rămân atâtea și atâtea puncte de etăruiri care sunt tot atâtea pietre pentru țentia unei Franțe purificate, acrisite, de mișcările ce-au putut să o dărușcă în ul timele decenii.

Nădăjduim și credem. Într-o Franța nouă, o Franța a Francezilor, o Franța purtarea prezentei în viața spirituală a lumii, într-o Franța delo care, chiar li neacrocșări pe care n'a meritato, avem de învâțat.

Și când peste apele turburi de aerum se va astere înșăduirea definitivă, se va vedea, nădăjduim, necesitatea și folosul pentru omșura lătrage, chiar pentru adversarii de azi, a unei Franțe puternice.

Cu o condiție: Franța să fie a celor ce muncesc și sângerează astăzi pentru ea.

ION NEICU

MUNCA LIBERA

Sub acest titlu, „NEAMUL ROMÂNESC” publică:

În toate țările se practică o nouă politică a muncii: să se asigură meseriașului un salariu omșenesc. S'a fie lasat să lucreze. Vechile oarii care au dus amide au dus, sunt părăsite pentru multă vreme.

Micii patroni, meșterii care au unul sau doi lucrători, se plâng că nu pot să-și exercite în voie munca lor. Plouă amăzile cu dulumul peste atelierele harnice.

Meșterii se strădușe să-și plătească darile, să ajute țara cu munca lor, să lupte cu nevoile din ce în ce mai mari ale exis-

tenței. Dar sunt loșiți mșereu, cu o lipsă de omșenie care îngrijorează.

Înțelegem să fie apărat, lucrătorul. Dar când el vrea să fie harnic, să aibă, adică să se ducă acasă, e nedrept să fie arestat și amendat. A munci peste ore este azi un delict. — de și meseriașul acceptă de nevoie acea și silința productivă, și româncea sa.

Am dori să fim înțeleși. Caci precă mulge zile goale reprezintă și murele, familii sărace și lipsă.

Autoritatea în drept are cuvântul.

Ușurări la lichidarea contravențiilor fiscale

Ministerul de Finanțe atrage atențiunea contribuabililor că, la 30 Iunie 1940, expiră termenul în care, conform cu legea pentru ușurarea lichidării debitelor din contravențiunii, mai pot fi lichidate, în condițiuni cu totul avantajoase, debitele create prin acte de contravenție drășate în baza următoarelor legi:

1. Legea contribuțiilor directe;
2. Legea Timbrului, impozitul pe lux și cifra de afaceri;
3. Legea asupra spectacolelor publice;
4. Legea impozitului pe automobile;
5. Legea monopolului și vânzării spiritului și biuturilor spirătoase și a taxelor de consumație;
6. Legea vâmlor;
7. Legea pentru înființarea și așezarea taxelor de consumație și
8. Legea pentru administrația zaharinelor și a substanțelor îndulcitoare.

Amenziile stabilite prin actele de contravenție la legile cunșate, se pot lichida cu cote variind între 2—15 la sută din valoarea lor, dacă se achită odată cu impozitul și taxa respectivă numai până la 30 Iunie 1940. După această dată, măsurile

de urmărire pentru lichidarea integrată a debitelor din contravențiunii se vor intensifica în așa fel ca până la 30 Septembrie 1940 debitele să fie în lătrage lichidate, fără nici o reducere te-gea interzicând să mai accepte pasivii.

Ministerul Finanelor atrage deci în mod deosebit atențiunea contribuabililor asupra termenului de 30 Iunie 1940 până la care mai pot lichida actele de contravenție cu avantajele legii.

Descoperirea și subscoperirea porturilor marine

Cu prilejul unei consfătuiri a industriașilor și comercianților brăileni la care a participat și d. ministru Radu Portocală, d-sa a făcut unele declarațiuni deosebit de importante.

Între altele merita să reținem că una dintre problemele de cari d-sa este preocupat este chestiunea descentralizării și autonomiei financiare a porturilor maritime.

În adevăr, această chestiune este dintre cele mai importante și rezolvarea ei se impune.

Un miracol istoric: România

de M. CAMILUCCI

Un timp învățat italian, d. Camillo Camilucci, profesor la Bologna, a publicat în cel mai mare ziar din acest important centru cultural, sub titlul: „Un miracol istoric: România”, un interesant articol, pe care socotim interesant să-l reproducem pentru convingerea călduroasă, care îmbrățișează — întreg — pe cele mai științifice argumente — cauza continuității populației române în Dacia. Acesta definiție fu dată acum ceva vreme de un savant megalopol francez, F. Lot, într-o operă asupra invaziunilor barbare, care tinde să demonstreze că actuala situație etnică și politică europeană își găsește originea în mișcările de popoare dela începutul Evului Mediu. Limitându-se numai la colonizarea romană și dai scama atât de plătite rasiile ale lumii dacice — cât și de aportul latin care a operat, pe cele două versanți ale Carpaților și pe cele două tăraturi ale Dunării, o sursă care trebuia să reziste opera seculare a eroziunii barbare. Înălțarea acestor două popoare pe care s'a supus unui deșănțat proces atât de mult călătorește se rechemau din adâncul istoriei al afinității sau din înțelegerea dialectică a „integrării”. Și nu importa că unul a dat mult mai mult decât a primit: supunerea față de destin e aceeași și la învingător ca și la învins. Să ne gândim la sensul adânc al versului lui Horațiu: „Graecia capta ferum victorem cepit”.

Viața de transumanță a păștorilor daci era aceeași cu a păștorilor din munții spanioli și Apennini Italiani; agricultorii podisurilor Carpatice întrebuințau a celele instrumente ca și italicei. Rămânând lângă ogorul lor, au supraviețuit hoardelor scitice, sarmatice, titare, pentru că luca în ei impulsul unei misiuni, acea, cum o numește marele istoric N. Iorga, de a filtra barbaria. Și Ațila, când nu putea să se sustragă chemării civilizației se servea în dăosebi de inginerii și artiștii daci romanizați. O aspirație către formele superioare de viață și organizație socială, lucra în ei prin influența exercitată de elenismul pontic, care a constituit ca o inițiere prin acțiunea succesivă de romanizare care n'a fost impusă, cum se crede de obicei, de cucerirea lui Traian, deși își avea istoria sa înainte de duelul dintre Traian și Decabal. De când Roma a trecut să și asigure pacea în Adriatică prin supunerea piratilor ilirici, cu o acțiune asemănătoare celei întreprinse de Vespasian contra semibarbarilor regiunilor și succesorilor lor în Dalmația, regii unguri au început să scurgere a populații latine pe țărmul occidental al peninsulei balcanice spre interiorul Iliriciei.

Acesta penetrație adăveri o lege istorică primară: atunci când un stat organizat își întinde influența sa spre grupuri etnice împrăștiate, acestea încep instinctiv să se strângă ca și când și-ar manifesta un sens politic. Aceasta concentrare dacică, va fi confirmată mai târziu de Români evului mediu din partea Dunării sub influența Bizanțului și de cei din munți din cauza stăruinței maghiare.

Traian nu este, cum l-a zăgărit o anumită critică romantică, un simplu împins de set, a gloriei, de ambiție sau răzburătorului lui Domitian, ci interpretul unei nevoi etnice a imperiului și înfaptul realizator al unei seculare penetrații

orientale. Roma se găsea repede în fața lumii germanice și înainte de August și în timpul lui încercase să o înfrunte și să o subjugă la frontierele Rinului, fără să obțină rezultate hotărâtoare. Traian înțerea acum o acțiune de întrecere dela Est a lumii germanice, pe ocupat și de cristalizarea acelei mari părți în jurul lui Decabal care devenea astfel în ochii săi nu numai regele Dacilor ci șeful barbarilor europeni încă necăpuși. A fost o luptă aspră, extenuantă, pentru că dacă acest popor de țărani și păstori n'a putut să oprească invazia prin bătălii mari cu o strategie iscusită, a organizat o rezistență locală îndârjită, mergând până la sacrificiul de sine, imitând pe regele său, care, după ce și-a aruncat în apele Strigului comorile și a luat otravă cu ultimul său tovarăș, se scărpanse cu spada. Traian domina acum, din înălțimea capitalei dacice, mănăstirea trecere a armatelor navalihoare. Și Roma rămase în Dacia chiar și atunci când Aurelian în 270, din motive strategice, o abandonă sub presiunea Gofilor. E vorba de o modificare a frontierelor imperiului, de o parăsiere a oficialității romane, dar nu de o evacuare. Cine a susținut evacuarea a făcut-o cu scopul polemic de a nega poporul român o existență în evul mediu (el s'ar fi născut mai târziu printr-un curios fenomen de autogeneza...) și din ignorarea unor fundamentale legi istorice care ne spun că nici un popor nu lasă nici odată, chiar în fața celor mai grele încercări, pământul în care și-a înfipt rădăcini adânci. Filad păstori și agricultori n'ar fi găsit condițiile necesare existenței lor cu atât mai mult cu cât în Moesia ar fi găsit o populație de mult timp romanizată și așezată definitiv și care n'ar fi fost dispusă să și împartă bunurile.

Acesta admitând prin absurd că imperiul ar fi avut în al treilea secol mijloacele de care cu greu ar dispune astăzi un stat modern ca să opereze o evacuare în masă. Prin urmare e sigur că schimburile între cele 2 țăraturi, între nordul și sudul Dunării, au continuat neîntrerupt și

că în zadar s'ar încerca să se restrângă spațiul pe care trebuia să se nască poporul român pentru că acest spațiu îmbrățișează întreaga suprafață a romanității orientale. Iovazia slavă a introdus în limba populației de la Dacia și Moesia un număr lesănat de cuvinte slave, a modificat în mod simțitor toponimia dar, deși a împins centrul romanității orientale spre nordul Dunării și al Carpaților, nu a denaturat-o și nu l-a întrerupt procesul întinm. Nu putea să o facă decât fiind natura particulară a colonizării romane.

Acesta nu modifică în mod esențial structura etnică a regiunilor ilirice și Iliricilor întrucât elementele italice emigrate, cu toată generică afirmare a lui Eutropiu („Traianus victa Dacia ex tot orbe romano infansis et copias hominum transultrata ad agros et urbes colendas”), fuseseră prea puțin numeroase spre a produce modificări radicale în sângele raselor autohtone, dar își întipărise sigilul său lingvistic, juridic, cultural.

Primul element al sintezei implinite a fost o nouă limbă ecclatinală, care, cu cele 2-3 dialecte ale sale constituie acum unica limbă romanică în sud-estul european. Alături de aceasta a limbii se realizează o a doua sinteză, cea religioasă, pentru că creștinismul, fie că a venit cu colonizatorii lui Traian, fie că i se dă ca început o acțiune de propagandă misionară, ortodoxismul românesc vine dela Roma — e suficient să cercetezi terminologia liturgică. Despre ortodoxismul însuși nu se poate vorbi decât după ce navalirile barbare au rupt legăturile foarte strânse care uneau creștinismul din accident cu acela de dincolo de Dunare, care până în secolul V-lea inclusiv s'a mențiat latin. Aceasta este concluzia la care au ajuns cercetările istorice, rezolvând ceace multă vreme a apărut ca enigma.

Desțezarea enigmei nu distruge însă miracolul care trebuie admirat al misterioaselor forte care au îngăduit acestei romanii orientale a Romei să și păstreze cu dăruință și să și apere împotriva defertitelor aluvioni barbare și a imperialismelor provinciale, sufletul său: latin.

In cadrul campionatului de juniori „Victoria” întâlnește la Constanța pe „Unirea-Tricolor” din București

După cum am anunțat la timp juniorii *Victoria* dispunând de juniorii Gloriei CFR din Galați s'au calificat pentru finala campionatului Ligii de Sud. La data de 16 crt, a fost programată la Constanța, finala, ce urma să se dispute între Fero Email din Ploiești și Victoria din localitate, cum însă echipa ploieștenă a forțat, localnicii au câștigat campionatul Ligii de Sud.

Dealtfel, suntem siguri că, chiar dacă s'ar fi prezentat pe teren Fero-Emailul, tot Victoria câștiga campionatul, deoarece echipa d. Dr. I. Sibău este bine pusă la punct.

Proba grea începe, însă, Duminică, când Victoria va întâlni pe teren propriu, puternica echipă de juniori a *Unirea-Tricolor* campioana Bucureștiului — în cadrul campionatului național de juniori.

În vederea acestui match, con-

ducerea verzilor, în frunte cu d. Dr. Sibău secundat de d-nii Vasile Petru și Bibi Smărăndescu, a luat toate măsurile pentru ca echipa să se prezinte în maximum de formă. Aceasta pentru o cât mai bună reprezentare a culorilor orașului nostru.

Nu trebuie neglijat faptul că *Unirea-Tricolor*, posedă cea mai bună echipă de juniori din țară și că sarcina echipierilor noștri este din cele mai grele. Cunoșcând însă spiritul de luptă de care este pătrunsă echipa verzilor, avem credința că vor obține un rezultat mai mult decât mulțumitor.

Iată și echipa ce o va prezenta Victoria — poate cu mici schimbări:

Bobî Georgeșcu—Dumitru Alex., Ion Georgescu—Niculescu, Anghel, Ionescu-Calișescu, Lemnaru, Stăicu, Amariță și Grigore.

V. *Mogăric* anu.

Măsurile guvernului pentru aprovizionarea cu lemne

În „Monitorul Oficial” a apărut o decizie semnată de d-nul G. Tătărescu, președintele consiliului de ministri și Mircea Ciocov, ministrul economiei naționale, privitoare la aprovizionarea cu lemne a populației.

Din prevederile acestei decizii rezultă că începând de azi toate arborii de lemn din țară trebuie să fie tăiați în mod corespunzător.

Lipsa banțelor de lucru pentru tăiere, provocată de concurența de muncitori, tehnicieni și specialiști și lipsa mijloacelor de transport.

Pentru înălțarea acestor greutăți, d. ministru Mircea Ciocov, de acord cu ministrul apărării naționale, a stabilit un program de exploatare forestieră ale cărui puncte principale sunt următoarele:

1. Toți inginerii silvici vor fi scoși din birouri și trimiși să organizeze exploatarea pe teren. Vor merge la ocoale, să supravegheze și să îndrumăz tăierile, transporturile și învoicjele colective de muncă, prin care se asigură brațele și vehiculele necesare exploatare și transporturilor.
2. Rechiziționarea cu plăta imediată potrivit unor învoicje colective a brațelor, și vehiculelor din localitățile vecine întreprinderilor exploatare sau din județele care au prisos de brațe și de vehicule.

Plata lucrului se va face imediat după efectuarea lui, potrivit cu prețurile din localitatea respectivă, iar în cazul când vor fi una din părți să este îndăjnită, un organ superior silvic va arbitra neafectându-se și va hotărî.

3. Obligația de lucru este considerată în interesul apărării naționale, așa că orice abateri vor fi pedesite instanțelor militare care le vor judeca potrivit prevederilor codului justiției militare.

4. Ministerul economiei naționale va depinde puteri exploatare forestiere și selecționare personalul de lucru și vehiculele de transport, stimulant în acest sens imediat greutățile care se manifestă.

Acest program de lucru, aplicat cu concursul autorităților silvice și administrative, care au și primit ordine urgente pentru imediată executare, asigură o bună organizare a exploatare forestiere care n'au avut până acum mijloace necesare pentru tăierea și transportul lemnelor în centrele de defăcere. Până în toamnă, dacă programul va fi executat așa cum a fost conceput și întocmit — și even siguranța că va fi executat — vor fi asigurate toate cantitățile de lemne necesare armatei și populației civile.

Turneul echipei de volley „V. S. C.” din București a raportat un frumos succes

Duminică și Luni, pe terenul C.F.R., s'a desfășurat turneul de volley al grupării V.S.C. din București. Programul excelent, alcătuit de către președintele Ligii Marea — dl. Sorin Beiu, a plăcut numerosului public spectator.

Echipa oaspe a corespuns așteptărilor, reușind în prima zi să dispue de ambele echipe locale — Elpis și Marina — ce-i fuseseră desenate ca adversare.

Luni oaspeții au făcut o demonstrație în compania Marinei.

Din mai jos ordinea în care s'au desfășurat partidele și rezultatele obținute.

A. S. Constanța—Elpis (15-14 : 15-9)

Deschiderea programului a fost furnizată de partida dintre echipele locale AS Constanța și Elpis. Ca întotdeauna, lupta dintre aceste echipe a fost foarte strânsă și extrem de spectaculoasă. Victoria a revenit campioanelor.

Partida a fost arbitrată de d. D. Marinăscu — București.

V. S. C.—Elpis (15-15 : 15-11)

Dela început s'a remarcat superioritatea bucureștenilor, cari jucău cu multă siguranță, fiind stăpâni pe match. Elpisul opune o dărza rezistență, dar până la urma cedează. A arbitrat dl. M. Poenaru—Bordea—București.

V. S. C. Marinei (11-15 : 15-9 : 15-10)

Cu toate că Marina n'a putut prezenta cea mai bună formație, totuși a reușit în numeroase rânduri să conducă. Dealtfel primul set a revenit Marinei după cum puteam să fie și următoarele, dar lipsa a trei titulari a făcut ca echipa să nu mai dea acelaș randament. Aceasta a fost cea mai frumoasă partidă din turneu. Ambele echipe au desfășurat un joc splendid, întrebunțând

toată gama loviturilor. A condus dl. N. Simu.

A. S. Constanța—Marina II (15-9 : 15-10)

Echipa B. a Marinei a rezistat onorabil A. S. Constanței, care a trebuit să se întrebunțeze serios pentru a termina victorioasă.

A. S. Constanța—Marina I (15-9 : 8-15 : 15-14)

Matchul zilei a fost furnizat de întâlnirea dintre echipa primă a Marinei și o combinată AS. Constanța—V.S.C. Scorul a alterat când în favoarea noastră, când în favoarea celorlalți. Faze extrem de frumoase au făcut deliciul publicului. Victoria a revenit la limită combinată, care a avut cel mai bun om în Marghiol. Dl. Florian Brătan — București a condus oșlitașile.

A urmat după aceea un match de demonstrație între V. S. C. și Marina. În acest match nu s'a ciztat rezultatul din care cauză jocul a fost mult mai frumos decât celelalte. În ceace privește modul de comportare a jucătorilor care a fost mult mai, lejer.

Prolungirea termenului pentru vizarea contractelor de închiriere fără amendă

Ministerul Finantelor, Direcțiunea Timbrului, aduce la cunoștința celor interesați că prlungeste până la data de 30 iunie a. c., termenul pentru vizarea contractelor de închiriere, fără amendă.

D. asemeni, ministrul acordă un ultim termen pentru plăta impozitului proporțional de 0,50 la suta la acțiunile la purtător ale societăților comerciale și industriale, până la 30 iunie a. c. Acest termen fiind acordat pentru ultima dată, după expirarea lui urmează a se dresa acte de contravențiune, acolo unde se va constata că nu s'au respectat dispozițiile legii.

S'a prelungit termenul pentru scoaterea mărfurilor sosite în vamă

Ca urmare a comunicatului publicat în ziarul de azi din ziua de 17 Mai 1940, Ministerul Comerțului Exterior — Direcțiunea Reglementării Importului — aduce la cunoștință tuturor importatorilor că din cauza întârzierii în procesul de autorizare și de impunere a taxelor, termenul pentru scoaterea mărfurilor sosite în vamă s-a prelungit cu 25 zile termenul pentru scoaterea din vamă a acestor mărfuri.

În consecință se face cunoscut că până la data de 13 Iulie a. c., toate aceste mărfuri vor trebui scoase din vamă. Ministerul ne îndrumă să mai acordăm unei alte prelungire. Toți acei care nu se vor conforma acestor dispozițiuni, riscă a suferi rigidele dispozițiuni ale Decretului Lege din 3 Martie 1940.

Dela 1 August funcționarii publici vor primi salariile armonizate după noul cod

La președinția Consiliului de Știri s'a început cu lucrările Comisiunii de tehnicieni sub conducerea d-lui ministru Rada Portocari.

Comisia va lua în studiu statele de plată ale tuturor departamentelor și regulilor publice pentru a le pune de acord cu principiile noului cod de armonizare a salariilor și a le încadra în cele 70 de tabele de tipuri de salarizare.

Lucrările vor fi terminate cel mai târziu în 30 zile, astfel că începând dela 1 August toți funcționarii publici și poșta lucrărilor salariile armonizate după noul cod.

Dela garda P.B.N.

Duminică, 23 Iunie a. c. Garda Națională a Municipiului Constanța are o intrare generală în sala de sărbători a liceului de băieți Mircea cel Bătrân, la orele 10,30 dim.

Cu această ocazie se va face depunerea jurământului a membrilor noi, inserși, cum și a celor vechi care nu l-au depus încă.

Membrii sunt rugați a fi prezenți la Centrele respective la orele 9,30, după care în formație de marș, cu Comandanții respectivi săvor îndrepta spre Liceul de băieți.

Cursurile de vară ale Universității populare „Nicolae Iorga” din Valea de Munte

Cursurile de vară ale Universității Populare „Nicolae Iorga” din Valea de Munte, se vor ține între 15 Iulie—15 August a. c., sub conducerea directă a d-lui Profesor Nicolae Iorga.

În timpul cursurilor va funcționa ca și în anii trecuți o cantină și camionul pentru băieți și fete.

Costul este de lei 1.500 de persoană la cantină și lei 200 pentru cămin (pe întreaga lună).

Inscrierile se fac pe adresa următoare: Universitatea Populară „Nicolae Iorga”, B-dul Școlii Măgureanu No. 1, București I, unde se află Secretariatul.

INFORMAȚIUNI

Azi s'a celebrat, la București, căsătoria religioasă a D-rei Ioana-Maria Ottescu, fiica Doamnei și Domnului Nicolae Ottescu, fost Ministru și Resident Royal al Ținutului Marea, cu Domnul avocat Ovidiu Rădulescu-Dobrogea, fiul Doamnei și Domnului N. Rădulescu-Dobrogea, Secretarul general al Ținutului Marea.

Nu a Dobrogean, care să nu participe cu suflatul la această solemnitate îndreptându-se și ruga A-tot-puternicului să reverse întreaga Lui binecuvântare în casa noii și fericiți perechi.

La începutul lunii Septembrie se va ține la prefectura județului, Constanța un examen pentru ocuparea mai multor posturi de secretari, secretari-casieri, noieri și alți funcționari, cari se află vacante la primăriașterale din jud. Constanța.

Informațiuni în legătură cu acest examen se pot lua dela prefectură.

În ziua de 29 Iunie, (Sf. Petru și Pavel) P. S. Episcop Gheorghe va sfinți biserica ridicată în comuna Titu Măiorescu din jud. Caliacra prin munca ostașilor regimentului 34 Infanterie.

Din inițiativa Societății femeilor ortodoxe române s'a sărbătorit Duminică d. a. la Carmen Sylva, căsătoria civilă și religioasă a 25 perechi cari trăiau în concubinaj.

Pentru depunerea declarațiilor de impunere a beneficiilor excepționale, cerute de art. 7 din legea pentru așezarea unei contribuții naționale pentru apărarea țării, se acordă un ultim termen până la 30 Iunie 1940 inclusiv, tuturor contribuabililor cari se încadrează în dispozițiile susținatei legi.

La ministerele Economiei naționale au fost desemnați reprezentanți fabricilor de uleiuri vegetale.

În ulei cu reprezentanți ministerele, s'a discutat problema apăsătoare cu uleiuri comestibile sau să se înființeze o Oficiu de vânzare și distribuție a uleiurilor rafinate și brute.

Dl. Grigore Vântu, subsecretar de stat la Interne, a vizitat, însoțit de d-lui mefell Traian Tebetrina și Traian Antonescu chestiarul municipiului, stațiunile balneare Eforie, Tekirghiol și Carmen Sylva, înțersându-se de mersul lucrărilor edilitare.

Maresalul Curtii Regale face cunoscut:

Majestatea Sa Regală a primit în audiență pe d. prof. Hora Sima în ziua de 18 Iunie a. c.

București, 19 Iunie 1940.

D. I. Gîgurtu, ministru al afacerilor străine, a primit în ziua de 15 Iunie pe d. Petroff Tchomakoff, ministrul Bulgariei, spre a proceda la schimbul instrumentelor de ratificare ale „Convenției privind reglementarea comunicațiilor prin ferry-boat între Regatul Bulgariei și Regatul României prin punctele Rusciok Port și Giurgiu Port și invers” înmănată la Varna la 20 Iunie 1937.

Articolul „Un miracol istoric-România” de d. M. Camilucci, pe care-l publicăm în numărul nostru de astăzi este reproducut din ziarul „Universul”.

Specolacole

Duminică, 23 Iunie, ora 9 seara la Teatrul Național, în frunte cu dl. Victor Antonescu, va reprezenta celebra comedie „Societatea” de Maurice Landay. Spectacolul va avea loc la Traian.

Mica Publicitate

Pierzând buletinul No. 344 eliberat pe numele Epler G. Iohanes din com. Ovidiu satul Cocos, îl declar nul în mâinile ori cui s'ar găsi.

De vânzare 3 stupi Da cant Blat. 2 stupi Atanasiu populați puternic 1 centrifugă pentru orice ramă. 2 lămpi petromax mari. Cosică Voicu, Medgidia.

Pierzând Buletinul dela Buroul Populației Constanța No. 30717 pe numele Carol Grimberg, str. Ștefan cel Mare No. 4 C-ța îl declar nul în mâinile ori cui se va găsi

Perzând autorizația de intrare în port No. 744 un carnet de identitate de premilitar pe numele Lefter Vasile din Constanța, Cartierul Brătianu, îl declar tute în mâinile ori cui s'ar găsi.

DE VANZARE imediat la Măgureanu lotul 4 careul 1 având și canalizare. A se adresa la viz.

CINȘ DOBROGEA JUNIA

INSTITUTUL DE A TO GRATIC al municipalității „DOBROGEA JUNIA”

Strada Școlii din Valea de Munte 57
Cămine și în stăpînită proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI DE CULES, STEREO TIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, Plicuri, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULORILE și tot felul de imprimări oficiale și comerciale în cele mai moderne condițiuni de execuție. Atelier de LEGĂTOARE.

Transmiterea sigură și nelăstreruptă a forței în prinderea Dvs. este de importanță capitală pentru D.

Curele de piele Clark

vă oferă toată siguranța în această privință, fiind:

- de calitate
- rezistente
- economice

trei factori cari sunt desigur apreciați și preferați de D.

Fabrica de curele pentru Transmisii

CLARK, S. A. R., Ploiești.

Reduceți costul de întreținere al transmisiunilor Dvs. folosind:

CURELE DE PIELE CLARK

care au durabilitatea mare, întindere minimă, aderență bună pe șabze și vă asigură transmiterea sigură și nelăstreruptă a forței, rezistând vreme îndelungată la uz.

CURELE DE PIELE CLARK

sunt curele economice, preferate de toată industria.

Fabrica de Curele pentru Transmisii

CLARK, S. A. R. Ploiești.

LACUL MINUNE **TEKIRGHIOI-B**

Băile cu nomol

N. SIMIONESCU

s'au deschis la 1 Iunie

Saloane de sudație în corpul băilor

- Camera estiva
- Restaurant dietetic
- Medic balneolog

Cu toate că frigurile băntue munca nu se intrerupe mulțumită

TABLETELOR

CHINOPLASMIN

BAYER